
فــي إطــار إعــداد المجلــس الاقتصــادي والاجتماعــي والبيئــي للإحالــة الذاتيــة حــول موضــوع »آليــات منــح التراخيــص و 
مراقبــة اســتغلال  المــوارد الطبيعيــة ) المــوارد المائيــة و المقالــع(«، أطلــق المجلــس، خلال الفتــرة مــن 11 يوليــوز إلــى 5 غشــت 
ــس  ــة »أشــارك« »ouchariko.ma« وشــبكات التواصــل الاجتماعــي للمجل ــه الرقمي ــر منصت ــة عب 2023، استشــارة مواطن
لاســتقاء آراء المواطنــات والمواطنيــن وتمثلاتهــم حــول قطــاع المقالــع. وتظهــر نتائــج  هــذه الاستشــارة تصــورات وتقديــرات 
المشــاركات والمشــاركين بشــأن مســاطر مََنــح اســتغلال المقالــع ومراقبتهــا، لاســيما فــي مــا يتعلــق بترشــيد اســتغلال المــوارد 
وتعزيــز اســتدامتها، ومــدى احتــرام مبــادئ الشــفافية والإنصــاف فــي منح/ســحب تراخيــص الاســتغلال وفــي المراقــبة 
وانعكاســات هــذه الآليــات علــى التنميــة الاقتصاديــة والاجتماعيــة علــى المســتوى المحلــي، وحجــم القطــاع غيــر المهيــكل فــي 

مجــال اســتغلال المقالــع.

وقد بلغ عدد الأشخاص الذين تفاعلوا مع الموضوع 31698، من بينهم  142 شاركوا في الاستشارة. 

خصائص المشاركات والمشاركين

ينتمــي غالبيــة المشــاركات والمشــاركين فــي الاستشــارة إلــى الوســط الحضــري، حيــث يمثلــون نســبة 86.67 فــي المائــة، بينـمـ 
لا يشــكل ســكان المناطــق القرويــة ســوى 13.33 فــي المائــة. وتؤكــد هــذه المعطيــات أن التحديــات المرتبطــة بتدبيــر قطــاع 

المقالــع تعتبــر مصــدر قلــق رئيســي بالنســبة لســكان الوســط الحضــري.
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وبالنســبة لتوزيــع المشــاركات والمشــاركين فــي الاســتبيان حســب الجنــس، يشــكل الرجــال 79.70 فــي المائــة، وهــي نســبة 
كبيــرة تناهــز ثلاثــة أضعــاف النســاء )20.30 فــي المائــة(.

نتائج الاستشارة المواطنة التي تم إطلاقها على المنصة الرقمية 
»أشارك« حول موضوع »مساطر منح تراخيص استغلال المقالع«
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وتتشــكل عينــة المشــاركات والمشــاركين مــن فئتيــن عمريتيــن رئيســيتين: 35-44 ســنة )32.35 فــي المائــة(، و25-34 ســنة 
)28.68 فــي المائــة(. ويتــوزع باقــي المشــاركين بيــن الفئــات العمريــة التاليــة: 15-24 ســنة )16.18 فــي المائــة(، 45-59 ســنة 
)16.18 فــي المائــة(، 60 ســنة فمــا فــوق )6.62 فــي المائــة(. ويُظُهــر هــذا التوزيــع أن الأشــخاص الذيــن تتــراوح أعمارهــم بيــن 
25 و44 ســنة هــم مــن أبــدوا انشــغالا أكبــر بموضــوع تدبيــر المقالــع. ويتطابــق توزيــع المشــاركات والمشــاركين حســب الـسـن 
كمــا هــو وارد بالتفصيــل فــي الرســم البيانــي أدنــاه، تمامــاًً مــع توزيعهــم حســب الفئــة السوســيو مهنيــة. وفــي هــذا الـصـدد 
تتشــكل غالبيــة المســتجوََبين مــن الأطــر العليــا العاملــة فــي القطاعيــن العــام والخــاص )28.15 فــي المائــة( والطلبــة )17.78 

فــي المائــة( وأصحــاب المهــن الحــرة )15.56 فــي المائــة(.
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 وعلــى الرغــم مــن أن المشــارِِكات والمشــاركين يمثلــون جهــات المملكــة الاثنتــي عشــرة، إلا أن أكثــر مــن ثلثــي المســتجوََبين 
ــي  ــدار البيضاء-ســطات )18.25 ف ــة ال ــة( وجه ــي المائ ــاط - سلا-  القنيطــرة )26.28 ف ــة الرب ــي كل مــن جه ــزون ف يتمرك

المائــة( وجهــة مراكــش- آســفي )15.33 فــي المائــة(.
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فعالية مساطر مََنح تراخيص استغلال المقالع، لا سيما في ما يتعلق بترشيد استغلال الموارد وتعزيز استدامتها 

يــرى غالبيــة المشــاركات والمشــاركين أن آليــات منــح تراخيــص اســتغلال المقالــع ومراقبتهــا، لاســيما في ما يتعلق بمـسـاهمته 
ــة(.  ــة )33.33 فــي المائ ــة( أو نســبيا فعال ــة )58.33 فــي المائ ــر فعال فــي ترشــيد اســتخدام المــوارد واســتدامتها تبقــى غي
وقــد ذهبــت التعليقــات الــواردة علــى صفحــات المجلــس فــي شــبكات التواصــل الاجتماعــي فــي الاتجــاه نفســه. وفــي ـهـذ 
الصــدد، جــاء تعليــق أحــد المشــاركين علــى منصــة »إنســتغرام« ليجســد هــذا التصــور: “ينبغــي أن نعلــم أن غالبيــة المقاـلـع 
التــي يُفُتــرض أنهــا مصــرََّح بهــا، لا تلتــزم بالضوابــط البيئيــة المعمــول بهــا. ويكتفــي مســتغلو هــذه المقالــع بتقديــم نســخ جاهــزة 
مــن دراســات التأثيــر علــى البيئــة«. وعلاوة علــى ذلــك، أكــدت المشــاركات والمشــاركون فــي الاستشــارة علــى ضــرورة تخفيــف 

الضغــط الممــارس علــى المــواد غيــر المتجــددة، مُُورديــن كمثــال علــى ذلــك المــواد الرخاميــة بمنطقــة أرفــود.
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احترام مبادئ الشفافية والإنصاف في تفعيل آليات منح التراخيص ومراقبة استغلال الموارد

اعتبــرت أغلبيــة الإجابــات )68.38 فــي المائــة( أن المســاطر المعمــول بهــا فــي منــح وســحب تراخيــص الاســتغلال والمراقبــة 
لا تراعــي مبــادئ الشــفافية والإنصــاف فــي مختلــف مراحــل العمليــة. وقــد أكــدت هــذه الملاحظــة عــددا مــن التعليقــات علــى 
شــبكات التواصــل الاجتماعــي التــي أشــارت إلــى غيــاب الشــفافية والإنصــاف فــي تفعيــل آليــات الترخيــص، فــضلا عــن غيــاب 
المراقبــة الفعالــة. وفــي هــذا الصــدد، دعــت تعليقــات أخــرى إلــى إرســاء مزيــد مــن الشــفافية علــى مســتوى المســاطر وتعزيــز 
مبــادئ الإنصــاف والمســاواة بيــن المتقدميــن بطلبــات الحصــول علــى التراخيــص، فــضلا عــن فــرض مراقبــة أكثــر صرامــة مــع 
ســن عقوبــات رادعــة فــي حالــة مخالفــة القوانيــن ذات الصلــة. كمــا يقتــرح البعــض إعــادة النظــر فــي آليــات منــح التراخيــص 



وتقييــم الأربــاح وتخصيــص نســبة منهــا للمجتمــع المدنــي، مــع الحــرص علــى إعطــاء الأولويــة للأشــخاص فــي وضعيــة إعاقــة 
أو الأشــخاص الذيــن يعانــون مــن أمــراض مزمنــة، حســب درجــة خطــورة حالتهــم«.

الانعكاسات على التنمية الاجتماعية والاقتصادية على المستوى المحلي
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يــرى غالبيــة المشــاركات والمشــاركين أن مســاطر مََنــح تراخيــص اســتغلال المقالــع ومراقبتهــا لهــا تأثيــر محــدود )47.41 فــي 
المائــة( أو ليــس لهــا أي تأثيــر )37.04 فــي المائــة( علــى التنميــة الاجتماعيــة والاقتصاديــة علــى المســتوى المحلــي. وبشــكل 
أكثــر تحديــدا، أفــادت غالبيــة الإجابــات أن التأثيــر الإيجابــي يتجلــى بشــكل رئيســي فــي المجــالات التاليــة: خلــق مناصــب 
الشــغل )32.35 فــي المائــة(، وتحســين المداخيــل الضريبيــة المحليــة )29.41 فــي المائــة(، وتقليــص الفــوارق المجاليــة 
)20.59 فــي المائــة(. وتفــاعلًاً مــع الاستشــارة المواطنــة، اعتبــرت المشــاركات والمشــاركون أن تأثيــر مســاطر مََنــح تراخيــص 
اســتغلال المقالــع علــى التنميــة هــو تأثيــر ســلبي بالأحــرى. وفــي هــذا الصــدد، جــاء فــي أحــد التعليقــات الــواردة علــى صفحــة 
المجلــس فــي الفيســبوك أن هــذه الآليــة تُعُتبــر »مــن بيــن العوامــل التــي تكــرس التفاوتــات الاجتماعيــة والمجاليــة الصارخــة«، 

ًـا فــي تفاقــم البطالــة وتعميــق جــذور الفقــر ...«. وأن »المســاطر المتعلقــة بمنــح التراخيــص تســاهم فعلي�
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